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Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg  

1240 København K 

Folketingsmedlem Søren Egge Rasmussen (EL) har den 20. august 2015 stillet mig 

følgende spørgsmål nr. S 67, som jeg hermed skal besvare.  

 

Spørgsmål nr. S 67: 

 

"Vil ministeren, idet der henvises til tilladelsen til efterforskning og indvinding af 

skifergas i Nordjylland til oprindelig Devon Energy (nu Total) samt Nordsøfonden, 

oplyse, om det er ministerens hensigt at lade en eventuel ansøgning om forlængelse 

ud over juni 2016, jf. 5 og 6 i tilladelsen, forelægge Folketingets Energi-, Forsynings- 

og Klimaudvalg som led i behandlingen?" 

 

Svar 

 

Operatøren af tilladelse 1/10, Total E&P Denmark B.V., har overfor Energistyrelsen 

oplyst, at efterforskningsboringen Vendsyssel-1 i tilladelse 1/10 bekræftede 

tilstedeværelsen af gas i alunskiferen, men at lagtykkelsen var mindre end forventet. 

Operatøren har på den baggrund meddelt Energistyrelsen, at boringen vil blive 

permanent lukket. Det bemærkes, at rettighedshaveren nu vil analysere de data, som 

boringen har bidraget med, og vurdere, om efterforskningsarbejdet i tilladelsen skal 

fortsætte.  

 

Af § 4, stk. 2, i tilladelse 1/10 fremgår 

”Gør rettighedshaveren fund af kulbrinter, skal der omgående gives 

meddelelse herom til Energistyrelsen og senest 6 måneder efter afslutningen 

af den boring, hvorved fundet er gjort, fremlægges en rapport over fundet og et 

program for de yderligere arbejder, der i overensstemmelse med god praksis 

inden for olieindustrien i Nordsø-landene er nødvendige til konstatering af, 

hvorvidt der er påvist en forekomst af kulbrinter under sådanne forhold, at 

indvinding er teknisk mulig og må anses for økonomisk lønnende 

(vurderingsprogram). Vurderingsprogrammet skal indeholde en tidsplan for 

udførelse af arbejderne. Såfremt fundet gøres i efterforskningsperioden, skal 

tidsplanen sigte mod, at der inden udløbet af den i § 5, stk. 1, 1. pkt., fastsatte 

efterforskningsperiode eller inden for en af Energistyrelsen i medfør af § 5, stk. 

1, 2. pkt., eventuelt meddelt forlængelse af efterforskningsperioden 

tilvejebringes det fornødne grundlag for afgivelse af en erklæring, som 

omhandlet i § 5, stk. 3. Vurderingsprogrammet skal godkendes af 

Energistyrelsen.” 
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Rettighedshaveren skal altså i en rapport til Energistyrelsen vurdere, om der er 

behov for yderligere undersøgelser, eller om resultaterne fører til, at der ikke er 

grundlag for at fortsætte evalueringen af fundet. Hvis det sidste er tilfældet, vil 

tilladelse 1/10 blive tilbageleveret eller bortfalde ved udløb af den nuværende 

efterforskningsperiode. Rapporten skal afleveres inden 6 måneder efter, at fundet er 

gjort. 

 

Såfremt rettighedshaver finder behov for yderligere undersøgelser, skal 

rettighedshaveren udarbejde et vurderingsprogram, der indeholder en beskrivelse af 

de arbejder, der efter rettighedshaverens vurdering er nødvendige for at afklare, om 

det er teknisk muligt og økonomisk rentabelt at foretage en indvinding fra 

forekomsten. 

 

Hvis rettighedshaveren vurderer, at der skal yderligere efterforskningsarbejde til for at 

afklare ovenstående, og hvis arbejdet ikke kan foretages inden for den 6-årige 

efterforskningsperiode, har rettighedshaveren ret til at få tilladelsen forlænget. Dette 

forudsætter, at Energistyrelsen kan godkende vurderingsprogrammet, herunder 

tidsplanen for udførelsen af dette.  

 

Rettighedshaveren skal opfylde de krav og indhente de nødvendige tilladelser, som 

lovgivningen fastsætter, herunder miljø- og sikkerhedsmæssige krav, i forbindelse 

med gennemførelse af vurderingsprogrammet. 

 

På baggrund af spørgerens og andres interesse for sagen, vil jeg orientere udvalget 

om det videre forløb for tilladelsen. 

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Lars Chr. Lilleholt 

 


